

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6 Últimas telegramas y noticias de la guerra

Teléfono, 76

Año XVI

Miércoles 16 de Diciembre de 1914

Núm. 4.655

De los Madriles

## Paradojas de Azorín

Azorín profesa un francofilismo simpático: porque ama en el pueblo francés aquello que solo los ciegos podrían desconocer—agilidad de espíritu, inflexibilidad de ingenio, delicadeza de líneas—y no odia al pueblo alemán.

Pero a veces es algo paradójico en sus afirmaciones. Tema insistente que palpitaba en sus artículos es el de una cruda e implacable guerra al Parlamentarismo. Al Parlamentarismo—entiéndase bien de estilo «latino», todo verborrea y charlatanería desatada. De esta guerra—exclama imperturbablemente Azorín—de esta guerra habrá de surgir la muerte del Parlamentarismo. Francia—y por reflejo de ella España y otros países—sabrán se pulsar, con triple llave, a sus funestos parlamentarios. Despidanse éstos, que sus fechorías llegan a fin...

Hé aquí lo curioso, lo interesante, lo peregrino. Azorín no necesita predecir para sentar tal impresión: sin necesidad de tomar sobre si los hábitos de profeta, con solo mirar en su derredor, podría arribar al propio criterio. ¿Por qué no fijar nuestros ojos, en efecto, sobre Alemania?

No los ha fijado, seguramente, Azorín: si lo hizo, fué con exiguo detenimiento. Si no, habría reparado que el Parlamentarismo «latino» jamás ha logrado fructificar allende el Rhin. Se nos presenta a Francia, sistemáticamente, como eterno modelo de democracia cuya estela jamás debiéramos traspasar. ¡Oh, la democracia francesa! ¡Oh, la Revolución francesa! Francia sobre todo. Imitemos a Francia...

Y en efecto. Hemos imitado a Francia. Hemos practicado e intentado aclimatar en nuestra selvática vegetación política el régimen parlamentario. Y no ha tardado en surgir el fracaso. Y ahora, Azorín, al poner sus dardos sobre la misma llaga que inspirata a Costa y Ganivet y Picavea y cien más, lo hace con insólita crueldad: ese Parlamentarismo, ese Parlamentarismo... Morirá en esta conflagración...

Si es posible que muera. Ojalá suceda tal. Pero no olvidemos jamás que para su felicidad, un país puede vanagloriarse de no sentir esa dolencia. Alemania no ansia la estirpación del Parlamentarismo: y la sencilla razón de esta «inapetencia afectiva» es que Alemania jamás lo ha sufrido. En Alemania hay Parlamento, ¡qué duda cabrá!, pero es otro Parlamento. Es otra clase de Parlamento. Porque también es otra la clase de sus componentes.

Alemania no se ha dejado arrastrar jamás por el vocabulario huero y estrepitoso de un caudillo. En cambio, en Alemania han fructificado sin cesar los hombres de «acción». Poca palabrería, mucha organización: ese ha sido el lema y distintivo de su actividad política durante medio siglo. Al Júrez franco corresponde el Bebel germano: el primero personifica el frigor de un combate eterno y fraticida, el segundo condensa el espíritu callado, silencioso, limpio de oropeles, pero atrocemente, energicamente cohesionario...

Bueno es que, implicitamente, encontramos estas concesiones hechas a Alemania. Azorín pide ó pronostica el derribamiento del Parlamentarismo: esa será, —dice—la enseñanza prestada por esta guerra. Hé aquí, lectores, una enseñanza que para los alemanes resulta retrasada. Elos no han sufrido nunca ese Parlamentarismo. Y ahora, claro es, tampoco se lamentan de él...

En cambio, es verdad, han padecido el militarismo». ¡Pobrecitos!...

José Calvo Sotelo.

CRÓNICA

## El superhombre y la guerra

Es interesante y significativo el gesto del superhombre ante la guerra.

«El drama en el fondo,—dice uno de ellos—debe ser indiferente á todo pensar, arqueado del espectáculo social.»

Esa es la actitud: permanecer indiferente, estético y filosófico. ¿Qué importa que los hombres se maten? ¿Qué importa que la miseria la ruina, la peste, el dolor destruyen vidas y destruyan pueblos? ¿Qué importa?

El superhombre, está lejos de la guerra, come, bebe, ríe, goza, al abrigo de un campo neutral... ¿Por qué conmoverse? ¿Para qué gastar energías en compadecer? Su alma está más allá del bien y del mal... más allá de la compasión y del sentimiento...

Sin embargo, no está absolutamente equívoco y tranquilo. Si la desgracia sijena no le afecta, hay en cambio un rasgo de la guerra, un detalle singular, que lo molesta, lo altera, y da al triste con su estoicismo.

Ese Kaiser, ese pícaro Kaiser, fanático y plácido, se atreve á invocar el nombre de Dios á cada paso. ¡Invocar el nombre de Dios! Recordar la existencia de Dios! Hé ahí una cosa que saca de quicio á nuestro superhombre. «Superstición»—grufie con un gesto de mal humor—«superstición y fanatismo»—y para fortalecer su actitud de protesta se aferra á Max Stirner, á Nietzsche y á Max Nordau, padres de la superhomía moderna, y procura engrimir las máximas nietzscheanas contra el espíritu providencialista.

«Hay que educar á los individuos—exclama—desarrullando todas las supersticiones de su conciencia, emancipándolo de todo prejuicio religioso, rompiendo todas las ataduras que lo tienen incorporado al rebaño.»

«La Humanidad no camina, como pretendía Bossuet, hacia su destino, guiada por Dios. Dios no es nuestro consultor ni nuestro consejero.»

«Porqué el solo nombre de Dios produce esos movimientos de rebeldía en el alma del super-hombre? Porqué constituye su constante preocupación?»

Si no crece en El, si pretende huir de toda influencia divina; y si, por otra parte, la suerte de los demás hombres te importa un bledo, ¿porqué esa obsesión? ¿Qué misteriosa ley te obliga á girar constantemente en torno del Ser cuya existencia se empeña en negar?

¿Qué le importa que el Kaiser invoquese á Dios ó deje de invocarlo? ¿Porqué te preocupa el hecho de que medio pueblo francés esté postrado de hincapié pidiendo á Dios la salvación de la Patria?

¡Pobre superhombre! tortura su intelecto buscando argumentos para condonar la sublime plegaria de Guillermo II, ensaya piruetas para burlarse de la rotunda afirmación providencial del pueblo francés y sus piruetas resultan grotescas y sus mismos esfuerzos para negar lo que le rodea y le circunda por todas partes, se acercan al ridiculez de un loco que se empeña en negar la luz, en luchar contra ella recurriendo al recurso de cerrar las puertas de su morada para quedarse á oscuras...

«La Humanidad no camina hacia su destino guiada por Dios...»

Pero ¿quién eres tú, desdichado, para saber hacia donde camina la Humanidad? Pero ¿eres tú atrevido á criticar y juzgar los problemas que no puedes abarcar con tu inteligencia?

Me recordadas aquella célebre frase filosófica y escéptica una super-mosca sin alas alguna—que se posó una vez sobre el piano que acababa de dibujar un arquitecto. Curiosa y atrevida recordó el papel examinando las líneas trazadas en él. A la distancia en que las veía, las líneas no eran más que esprichos trazos que se cruzaban sin orden ni concierto. Cuando la hubo inspeccionado, soltó una burlona risa de escépticismo; llamó á una compañera y empezó á hacer la crítica del piano.

«Mira lo que ha hecho ese imbécil—le dije—lleva un mes estudiando y trazando rayas para después hacer este disparate. Mira, mira qué rayas tan tortuosas, qué garabatos tan sin sentido, ¿tú ves aquí algo que acuse inteligencia?

—Yo no—contestó la otra.

—¿No es esto un laberinto sin pie ni cañizo?

—Evidentemente.

—¿Qué mierda es hombre que se cree superior á nosotros?

—Nuestra burla y nuestro desprecio.

Y juntas rieron y se juzgaron muy superiores al autor del piano.

Tal vez una mosca más discreta y humilde hubiera podido aguar la burla de las supermoscas.

—Pero hijas mías—hubiera podido decir—¿cómo pretendéis juzgar una obra superior á vosotras, si no podeis verla en su conjunto? Si tuvierais ojos para apreciar la totalidad, si pudierais dominar la armonía del conjunto, veríais que lo que habeis creído un laberinto de líneas sin orden ni concierto, es el admirable plano de una catedral.

¡Ilustre superhombre! ¿Cómo pretendéis juzgar los destinos de la Humanidad si es un plano superior á tu intelecto? No tienes ojos para apreciar la armonía del conjunto, y lo que tu eres un laborito, es el maravilloso plano trazado por el Supremo Maestro.

¡Acuérdate siempre de la riñona protestación de la supermosca, ilustre superhombre!

Luis León,

## NOTAS DE HACIENDA

La pasión que cobraba en Jaén de 22,50 pesetas mensuales, el guardia retirado Agustín Requesens García, en lo sucesivo se será satisfecha en la Tesorería de Córdoba.

§ Para mañana se ha señalado el pago de los libramientos siguientes: don José Velasco, 66 98; don Manuel Amo, 222 63; don Manuel Gago, 216 16; D. Manuel Rojano, 219 41; don Antonio Arévalo, 287 95; don Pedro Serrano, 137 13; don Joaquín Fernández, 720 22; don Lorenzo García, 62 01; don Manuel Barrios, 501 23; don Pedro García, 63 22; D. José Villa, 141 35; don Blas Bujarano, 17 75; don Juan Felipe Pérez, 162 93; don Rafael Zamora, 7 85; don José Trenas, 25 86; don Pedro Luque, 88 41; don Leonardo Colist...

28 10; doña Manuela Jiménez, 123 28; don Rafael González, 58 81; don Rafael Hofmeyer, 21 49; don Federico García, 27 24; don Juan Hernández 7; don José González, 88 32; don Sebastián Barrios, 321 05; D. Pedro Etxebarria, 58 64; don Tadeo Muñoz, 2 354 05; Sr. La Rosa y Pinedillo, 14 37; don Manuel de Lumb, 486 y Sr. Depositorio pagador, 400.

## PLACERES DEL ESPÍRITU

### Un llamamiento á los jóvenes

Un perito lista católico hace en un estimado colega castellano un llamamiento á los jóvenes de alma noble, & quienes levitan á ingressar en esas admirables y encinas pioneras conferencias de San Vicente de Paúl, que tantas privaciones y miserias están remedando en estos tiempos se que tan necesario es el pan del cuerpo como el consuelo del espíritu entre las últimas capas sociales.

Hacemos nuestras algunas de las consideraciones de *El Porvenir*, que es el colega aludido.

Nosotros quisieramos que en las Conferencias, fundadas y organizadas en la sentido de ser obra de jóvenes, fueran éstos el autor principal.

Y, sin embargo, fueran de algunos abnegados ¡qué pocos jóvenes hay en las Conferencias de San Vicente de Paúl!

El medio de la agitación de la vida ordinaria, bajo la previsión constante de una ejemplaridad social de todo punto lamentable ni la voluntad de nuestra juventud se templa, ni sus sendimietos generosos se edifican. Hay en nuestras juventudes un ardiente deseo de justicia, alivio y perdón.

Fronte á los más pavorosos problemas sociales, la actividad general de la juventud suele ser la de indiferencia...

Y sin embargo, se desarrolla diáriamente el trágico espectáculo de una miseria á veces espantosa.

Esto sería preciso que lo conocieran los jóvenes. No dudarían en concurrir á las Conferencias de San Vicente de Paúl.

El medio de la agitación de la vida ordinaria, bajo la previsión constante de una ejemplaridad social de todo punto lamentable ni la voluntad de nuestra juventud se templa, ni sus sendimietos generosos se edifican. Comprenderíamos esto de el deleite hondísimo e indescriptible que para toda alma generosa, significa llevar á la vida y cada semana: el pan y el cariño á las viviendas miserables de los desgraciados.

que dar á los pobres el amor, porque el que da el pan puede no dar el cariño; pero el que da el cariño, da siempre el pan.

Es lo que hace another juventud. A lo sumo da el pan, pero el cariño, la comprensión efectiva, la simpatía cordial, no le da ocasión á los verdaderos pobres. Y, sin embargo, lo manda: Cristo, y lo manda también la previsión más elemental, y lo ordena así mismo, el pensamiento de la conservación de la paz social en lo futuro, y el egoísmo y el fastidio de conservación...

Nuestra juventud falta. Pero falta por deseo similar del espectáculo de la miseria en toda su realidad.

¡Cuántos hay que no han visto el hogar de un pobre! ¡Cuántos si lo vieras, meditarías horadamente y cambiarias de conducta!

La disciplina de la voluntad, de la generosidad, de las emociones, así fisiológicamente hablando; ssdisciplina tan necesaria para la actividad social solo puedes adquirirla los jóvenes contemplando la realidad total de la vida.

Aquí se Córdoba brilla brillante apariencia de la vida mundana, en los suburbios, se desarrolla diáriamente el trágico espectáculo de una miseria á veces espantosa.

El momento fatal, la nota simbólica, la tierra seca fué la de cuándo comenzó á distribuirse el Pan de los Angeles á las Hijas de María, que con gran fervor recibieron al Señor y con sus semblantes semijuban á los coros celestiales adorando al Dios tres veces santo.

Como recuerdo de tan grata fiesta, se les repartieron preciosas estampas.

Por la noche puso digno remate, puente broche de oro á estos cultos el eloquente orador señor Ruiz Calero Alcántara, que en la Misa solemne del 8 ocupó la sagrada cátedra, predicando un eloquio sumamente magistral y de nación apostólica, el cual, al mismo tiempo que hacía rodar lágrimas de ternura por algunas mejillas, transportaba nuestros espíritus á aquellas regiones donde reina el amor puro y sin mancha, nos elevaba hasta el cielo, hasta el trono de María en párrafos de veladura eloquencia.

Pero el momento fatal, la nota simbólica, la tierra seca fué la de cuándo comenzó á distribuirse el Pan de los Angeles á las Hijas de María, que con gran fervor recibieron al Señor y con sus semblantes semijuban á los coros celestiales adorando al Dios tres veces santo.

Nuestra más cordial enhorabuena al clero, nuestra felicitación más sincera á la piadosa Asociación de Hijas de María por que han demostrado una vez más sus arraigados sentimientos religiosos, su devoción á María Inmaculada.

## Defunción

El día 12 ha corrido la muerte del ilustrado señor don Eduardo Sánchez, (q. s. g. h.), padre de nuestros amigos don Manuel y don José, notario y médico respectivamente de esta localidad.

Al sepelio asistió representante de todas las clases sociales de este pueblo; fue una verdadera manifestación de dulzura á la que nos animó, dándoles nuestro más sentido pésame.—Correspondencia.

## De Montemayor

### MI SUSTITUTO

Seisde que marchar á Madrid, el próximo mes de Enero, mi sustituto es el corresponsal, don Juan Lucena Moreno.

### EL TIEMPO Y LOS CAMPOS

Dice hace unos días, reina un fuerte temporal de agua y de viento, siendo grandes los destrozos ocasionados por el viento y las lluvias.

Los campos se encuentran pectorales de agua, así como también los sombreros se crean en un estado inmejorable. La recolección de aceituna va bastante adelantada, pues es, meses de media.

### Bienvenido

Hemos saludado á nuestro distinguido amigo y paisano, don Pedro Fernández Dalgado, sargento que es del Regimiento de Galicia, el cual ha venido con licencia de paseo.

### Nota religiosa

La breve dará comienzo las misas de aguinaldo, así como las jorobadas del Niño Jesús.

### EL ALUMBRADO

Rogamos al señor alcalde ordene se arregle las luces del alumbrado público.—Correspondencia.

## De Montoro

### Gütes

Solemnísima como en años anteriores, ha resultado la novena que la Asociación de Hijas de María de esta ciudad ha celebrado en honor de la Santísima Virgen en el misterio de su Consagración. La Iglesia de Nuestra Señora del Carmen espléndidamente adornada con flores y flores presentaba un golpe de vista encantador.

La Comisión general celebrada el día 8, fué numerosísima, pues además de todas las asociadas y las señoras de las conferencias de San Vicente de Paúl, se acercaron al Sagrado Corazón muchos fieles. A la función principal asistieron las autoridades judiciales, militares, jefe de Correos, señor Registrador de la Propiedad, notario señor Valverde y una comisión de abogados y procuradores y el señor Arcipreste Director de la Asociación.

&lt;p



## Sabañoncida

Miravilloso preparado para curar radicalmente toda clase de sabañones.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS.

## ACEITUNA DE MOLIENDA

EN LOS ALMACENES DE SAN ANTONIO, de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuert), se compra a 27 reales fanega de 50 kilos, siendo fruto maduro, limpio, sano, cogido del día y sin soleo ni mezcla de manzanilla ó gordal.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por E. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

### GARANTIAS

	Suscrito	Ptas. 1.000.000,00
Capital.	Desembolsado	600.000,00
	Estatutaria	75.048,06
Reservas.	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.249,84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.203,76
	Béneficios satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914	2.783.459,38

Banco de vida del ganado.—Banco de robo, hurto y extravió del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de reses y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cárdenas, 2.—Sevilla: Agencia General, Cádiz del Castillo, 48.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cádiz del Castillo, 14.

## Castellano y Comp. a S. en C.

Venta al detal: Alfonso XIII, número 6  
Escritorios, Talleres y Almacenes: Armas, 4 y 6

NADIE DEBE COMPRAR CAMAS sin ver antes nuestro gran surtido, en la seguridad de que ahorrará dinero.

### CAMAS DE MADERA BARATÍSIMAS

Únicos concesionarios, para la venta de las celeberrimas máquinas para coser y bordar GRITZNER, las primeras del mundo, premiadas con medalla de oro en las Exposiciones de París y de Lieja, y Gran Diploma de honor en la de Milán.

varonero Padre Jesús Sagrado, Superior de la residencia de los PP. Dominicos en Sevilla, ha consolidado una vez más la fama bien cimentada que tiene de su elección clara y persuasiva.

Reciba la Asociación de Hijas de María y en particular su digna junta directiva, nuestra sincera enhorabuena.—Corresponsal.

### De San Sebastián de los Ballesteros

#### La matanza de cerdos

Aquí se sacrifican por término medio unos 500 cerdos, los cuales no son reconocidos por personal competente, por lo que no sería extraño que aquí ocurrira el mejor día lo que viene ocurriendo en Barcelona.

#### Las Obras públicas

Mientras estuvo de alcalde don Juan R. Sánchez, todos los años se hacían algunas obras; pero este año, con éste, cero.

#### El campo santo

Este pueblo se compone de mil y pico de almas y cuando se fundó, se componía de unas 200, pues bien, con arreglo a este último personal, hace ya el campo santo, ha pasado unas 800 años y tenemos el mismo, gracias al culto de nuestro párroco que cuida de los enterramientos, se puede entender.

#### Está dentro del pueblo

El referido campo santo está dentro del pueblo, formando esquinas con la calle Empedrado.

Verás veces hemos hablado de este asunto con varios ediles y nos han contestado con frases de mucha preocupación.

#### Son dígas de una recompensa

Por lo mucho que se intenta por el bien de sus administrados, creemos deberles dar sus propuestas para una recompensa todos los señores que componen este Ayuntamiento.—Corresponsal.

### De Villa del Río

#### La difteria

Con motivo de haber desaparecido casi por completo esta enfermedad, que ha tenido muy alarmante a la población, han regresado varias familias que habiendo de tal contagio se habían ido a pasar una temporada a sus posesiones de campo.

Entre éstas recordamos la del rico propietario don Francisco del Prado y Porras, notario de esta villa, y la de don Miguel Martínez León.

Ha breves regresaron las de don Ricardo López Ruipérez, don Camilo López Soler, don Gonzalo Borrego, don Miguel Colomer y don Manuel Espino Saavedra.

#### Visjero

Procedentes de Sevilla, ha llegado en el rápido de hoy el acaudalado propietario don Joaquín García del Cid y Espadas, dueño de este importante finca de aceites y jabones.

Le esperaba en la estación su señor hermano político don Antonio de León y de Estrada, marqués de Oca de León, apoderado de la casa don Mariano Vives Muñoz y el hermano de éste don Eduardo.

trader garlito y de ríspido concreto y cañillos, y g. impuso noche y día por nuestros can pueblos que su codicia respeta y ladros si pugnó alguno, es lo que los ha empobrecido de perdices y de liebres y acabarán de desestilarlos por completo si no se xiernan con urgencia.

Ya sabrá los encargados de guardar y proteger la caza porque escasea ésta en nuestra comarca. En sus manos está el remedio para que vuelva a abundar como antaño; aplíquenlo sin demora; vigilez mucha y persigvan sin tregua y con dureza ésta patrulla de vagabundos ambiciosos que quisieran acabar con ella en un día. Y para que su vigilancia no resulte burlada é infructuosa, tengan en cuenta que una gran parte de los operarios del campo, son laceros; que ésta caza de raposos se les acaba con éxito si la felicidad y puesta del sol, y que los laceros hacen su copa de pericos no sólo en las noches obscetas del otoño é invierno, sino con mejor resultado, en las de los dos últimos meses del verano, por razón de que los polluelos están nacidos en ese tiempo, duermen reunidos al abrigo de la madre y es es facilísimo apresar la bandada entera con un solo golpe de garlito.

El nuevo y coloso comando de este puesto del guardia civil, Juan Díaz Orozco, persuadido de que en su demarcación no hay cazadores, pues aunque si se oye un disparo de caza, y que no obstante desaparece de ella, por vacío la caza, ha redobrado su vigilancia, especialmente de noche, y en pequeño tiempo ha logrado que sus guardias sorprendan y denuncien al Juzgado a cinco laceros linternas.

Rasocjan el ejemplo los que pueden y deben imitar la plácida labor de estos he emritos guardias, y muy pronto y con poco esfuerzo se conseguirá que haya caza en abundancia y leales cazardeas.—Un cazaplatón

### De otros pueblos

#### Reyerta

En Laque cuestionaron Federico Romero y Justo López Ruiz, resultando este último herido de un palo en la cabeza, cuya herida fue calificada de prenóstico reservado.

#### Reyerta

En las proximidades de la misa «Demetrio», término de Villanueva del Duque, ha sido detenido Germán García Cañejo, que con una navaja hirió una herida en el lado izquierdo de la cara a Antonio Alcalá Moreno.

#### Aparece un billete

De las 5.393 93 pesetas robadas en la caja del Pósito de Torrecampo, han sido encontradas entre unos papeles un billete de 1.000, siendo, por tanto, el robo de 4.393 93 pesetas.

## Boletín Religioso

### Santo de mañana

San Lázaro, obispo.

### Jubileo circular

Mahana en la parroquia del Sagrario. En cumplimiento de la disposición testamentaria de doña Pilar de la Barrera.

San Andrés.—Mahana, segundo día del devoto ejercicio de las Jornadas, un cuarto de hora después del toque de oraciones.

San Hilario.—La Congregación de Hijas de María celebra el jueves 17 á las diez y media el solemne funeral que, por legado de la Sra. Pilar Barrera Muñoz, presidenta que fuó de la Congregación, se ha de aplicar en sufragio de su alma y las de todas las asociadas difuntas y directores difuntos de la Congregación. Se ruega la asistencia á todas las congregantes.

San Pablo.—Mahana tercer día del devoto ejercicio de las Jornadas, al toque de oraciones.

Todos los periódicos se publican con sencilla solemnidad.

## DE SOCIEDAD

Hoy, San Valentín, han celebrado sus días la señorita Valentina Medina Rico, y don Valentín Alcántara Medrano.

—Ha llegado de Madrid el distinguido joven don Manuel de Eguillor y de Hoces.

—En Palma del Río, donde reside, recibió la tarde del domingo con gran fervor el Viático y la Santa Extremaunción el respetable señor don Francisco Carrillo Ropero, padre de nuestros buenos amigos don José y don Juan Carrillo Pérez, del comercio de esta plaza.

Con tal motivo fué á la población vecina el teniente de alcalde ya citado don José Carrillo.

—Está en Córdoba el marqués de Huévala.

—Se halla en Córdoba el célebre escritor don Mariano Benlliure.

—Para pasar las Pascuas en casa de su madre, la señora viuda de Courtois, ha llegado de Savilla los señores de Olmos.

—La señorita Hermilia Alvarez Zamora, ilustrada profesora de la Escuela Normal de Córdoba, pasa una temporada en Jaén.

—Marchó á Madrid de las Torres (Badajoz), el catedrático de Agricultura del Instituto don Juan Morán Bayo.

—En la conferencia telefónica de hoy se nos ha comunicado el traslado á Madrid del teniente coronel de esta comandancia don Andrés Vergés que en

los pocos meses que ha desempeñado el cargo en Córdoba se ha conquistado muchas y merecidas simpatías.

En la misma conferencia se nos ha comunicado el traslado á Canarias de don Manuel Ros que en fecha reciente mandó esta comandancia.

## Crónica Local

### La Iglesia de Pueblo Nuevo

Dos Pedro Pérez, desde Morella nos envia quince pesetas para la construcción de la Iglesia parroquial de Pueblo Nuevo del Término. ¡Qué Dios se lo pague!

### Junta

A las seis de la tarde y bajo la presidencia del Exmo. d. Ilmo. Prelado, Dr. Guillamet, se ha reunido en el Palacio Episcopal la Junta Central de la Asociación Diocesana de la Doctrina Cristiana.

### Para un altar

Suscripción para costear el altar mayor del real templo de San Pablo. Su Majestad Doña Victoria Eugenia, 250 pesetas; Sr. Alcalde del Exmo. Ayuntamiento, 100; un matrimonio devoto del Corazón de María, 150; Sr. Marqués de Valdovinos, 100; una hermandad, 10; Exmo. Sr. D. José Sánchez Gómez, 50; don Antonio Martínez y señora, 50; don Diego Barrios, 50; doña Refugio Añón, 25; una devota del Corazón de María, 25; don Santos Hernández, 25; doña Pilar López, 25; don Carlos Queso, 50; doña Luisa Ariz, 25; un devoto del Corazón de María, 25; don Ruperto Cuadrado, 25 y dos Rafael Jiménez Amigo y señora, 25.—Total, 1.100 pesetas.

Los donantes deberán enviar al R. P. Superior de los Missioneros Hijos del Immaculado Corazón de María en la Iglesia de San Pablo.

### Reunión

El viernes se reunirá la Sociedad Económica de Amigos del País, para designar a dos vocales, uno propietario y otro suplente que formen parte del Consejo provincial de Fomento.

### La Junta de Beneficencia

La Junta de Beneficencia celebró ayer sesión ordinaria.

Se acordó repartir en metálico á viudas 3.335 pesetas; é igual cantidad en arroz, bacalao, aceite, tocino y garbanzos, más 6000 bonos de pan.

A la Cociña Económica se entrega de donativo, 1.125 pesetas.

### Prórroga

El alcalde de Cabra ha remitido un escrito dirigido al Director general de Obras públicas, en el que se pide que se conceda prórroga del plazo señalado para las obras de construcción del camino de Cabra á sus huertas, por los callejones.

### Expropiación

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el expediente de expropiación adicional al general de la finca número 21, término de Orihuela, para la construcción de la travessía de la carretera de Madrid á Cádiz en posesta 1371 95.

### Cessante

Ha sido declarado cessante el vigente de 2.ª clase de esta capital, Antonio Cruz Gil.

### Adjuntos

La Audiencia de Sevilla ha nombrado para el año próximo adjuntos del Juzgado municipal de Cabra á don Manuel Ordóñez Luna, don Manuel Corón Muriel, don Manuel Peña Rodríguez, don Joaquín Aranda Vázquez, don Agustín Amo Varo, don Francisco Mass Zarza, don Francisco Vera Rivilla, don José Velasco Soto, don Francisco Gutiérrez Ullón, don Rafael Jiménez Ranchal, don Vicente Muñiz Márquez y José Antonio Márquez Vilches.

### En la Audiencia

Jacimientos para mañana: Sección primera, La Rambla, disparos, contra Manuel Mata. Defensor, el señor Cuello.

Sección segunda, Baena, disparos, contra Rafael Muñiz Cabezas. Defensor, el señor Altamirano.

Priego, hurto, contra Francisco Osuna Garrigón y tres más. Defensores, señores Fernández Jiménez y García Serrano.

### Suicida

La guardia civil del Espíritu Santo ha detenido al súbito francés Bonast Jean Luis, que intentó suicidarse arrojándose al Guadalquivir.

### Licencias

Se han expedido licencias de caza á don Miguel Porcel Redondo, de Castro del Río; don Antonio Ordóñez, don José Delgado Priego y don Joaquín Luque Ramírez, de Montilla; don José Basanta Gaa y don José Basanta Linque, de Pozo de Juncal; don Fernando Queso, de Córdoba, y don Juan Lomazo Rosales

# Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 16 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 71'15.— El 5 por 100 amortizable, a 92'10.—Ondáreas hipotecarias, a 88'60.—Las acciones del Banco de España, a 452'00.—Las de la Tabacalera, a 268'50.—Las de la Alcaldía, a 108'70.—Las libras esterlinas, a 25'93.

## Política

Madrid 16 (tarde)

Madrid 16 (tarde)

Firma de Guerra

El monarca ha sancionado con su firma los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, al general de brigada don Joaquín Reina.

Concediendo la cruz laureada de San Fernando, de segunda clase, por méritos de guerra al teniente coronel de infantería don José Sanjurjo.

Ilem idem al capitán de artillería don Modesto Aguilera.

Ilem al primer teniente de infantería don Eduardo Aizpuru.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la comandancia general de Melilla, al coronel don José Fernández Heredia.

Nombrando los coronellos de la guardia civil don Miguel Alguini, don Julián Ardiz, don Julio Pastor y don Lorenzo Rubio, para mandar los tercios 2, 6, 18 y 19 respectivamente.

Nombrando al teniente coronel don José Martínez para el mando de la Comandancia de la Guardia civil de Ávila.

Nombrando jefe de la de Córdoba al de igual empleo don Euán Gutiérrez.

Ilem idem para la de Lugo a don Leopoldo Ríos.

Ilem idem para la de Tarragona a don Pedro Ledesma.

Ilem para la de Canarias a don Manuel Ros Pérez.

Ilem idem para la de Madrid a don Andrés Vergés.

Nombrando para la Comandancia de Carabineros de Badajoz al teniente coronel don Júzaro Gineris.

## Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo de Ministros esta tarde en el Congreso.

El Sr. Dato nos ha dicho que se aprobó un decreto autorizando la exportación de algunos productos alimenticios. Esta exportación se gravará con un 10 por 100.

El Marqués de Lema dio cuenta de las noticias recibidas del extranjero.

Cambiaron impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios.

Se aprobó la concesión de créditos suplementarios. También se aprobó el presupuesto de las obras del tramo segundo del canal del Guadianquivir. El importe de estas obras asciende a dos millones 145 661 pesetas.

## Los consumos

En el Congreso se ha reunido esta tarde los diputados de las regiones vitícolas para ocuparse del proyecto de ley substitutivo de los consumos.

Alejaron los señores Villanueva, Rodríguez, Méndez Vigo, Zalete, Comillas, Zriza, Ortega Gasset y otros.

Villanueva expuso su criterio contrario al proyecto.

**La guerra Europea**

Noticias de la madrugada

## Parte oficial francesa

Bordeaux 15.—El parte oficial de las tres de la tarde, dice así:

Entre el mar y el río Lys, las tropas británicas se han apoderado de Petit-Couï, al Oeste de Bistcheote.

El terreno conquistado ayer a lo largo del Canal del Ippes, y al Oeste de Halléw k', ha sido conservado, a pesar de los vigorosos contraataques de los alemanes.

Desd. la frontera belga hasta Sœux k', nada hay que señalar.

Desde el Sounie al Argonne hubo combate intenso tanto de algunas intensidades como salvo en la región de Oroony.

En el Argonne realizamos algunas progresos y hemos fortificado convenientemente el terreno ganado en anteriores jornadas.

En los Vosgos, la estación de Saint-Leonard al Sur de Saint Dié, ha sido violentamente atacada por las baterías alemanas desde considerable distancia.

En la Alsacia, la artillería enemiga ha mostrado más actividad que en días anteriores, excepto en Steinbach, donde un ataque de infantería procedente de

Uffholtz, ha resultado con algunas ventajas para los germanos.

En el resto del frente nada nuevo hay que señalar.

Burdeos.—El comunicado oficial de las diez de la noche, dice así:

En Bélgica las tropas franco belgas hicieron una asalto Nieuport, ocupando una línea de límite al Oeste de Lombardslede, en la hacienda de Saint George.

Al Sur de I., é: hemos atacado Olein Collev. k., ganando 500 metros.

En la Alsacia seguimos resistiendo en Steinbach.

En el resto del frente no hay nada nuevo que registrar.

## Noticias de la tarde

### El ataque a Dover

París.—«Daily Mail» publica una interesantísima información sobre la presencia de una flotilla de submarinos alemanes en las cercanías del puerto de Dover, transmitida por su corresponsal especial en aquella ciudad inglesa.

«Una flotilla de submarinos alemanes—dice el despacho—ha hecho un esfuerzo para entrar en el puerto de Dover por la parte East, entre las seis y media y siete de la mañana.

La dificultad de detener el avance de los submarinos era muy grande, pues la niebla cubría el horizonte en una distancia de más de mil metros y el estado del mar era malo.

A las cuatro y treinta de la mañana, desde uno de los fuertes del muelle se oyó un periscopio.

Los cañones de sus baterías dispararon rápidamente.

El submarino desapareció.

A las seis y media, el r. fl. sector que habíamos estado fuerte durante toda la noche, descubrió un objeto sospechoso y parecido a un periscopio.

Inmediatamente los cañones del fuerte situado en el brazo del puerto abrieron el fuego.

Durante unos veinte minutos las baterías de defensa del puerto de Dover dispararon sin cesar, cubriendo con sus disparos el mar en el espacio de una milla, mientras que el r. fl. sector iluminaba constantemente el área sospechosa.

Un testigo presencial ha dicho que ningún barco pudo entrar libre en la zona en que se concentró el fuego de los botes de iglesias.

Una flotilla de torpederos y destructores salió inmediatamente y otros barcos de los que vigilaban el estrecho salieron para el punto del peligro.

Los submarinos desaparecieron en el mar, hundiéndose, y cuando volvieron a aparecer, las baterías abrieron de nuevo el fuego con cañones de 12.

Ochenta veces dispararon las baterías y se creyó que uno o dos submarinos habían debido irse a pique.

Hacia las siete de la mañana cesó el fuego, y la mayor parte de la flotilla de torpederos y destructores volvió al puerto, mientras que el resto de los buques siguió prestando su vigilancia.

El ruido de los disparos despertó a los habitantes de Dover, que salieron para ver lo que ocurría.

Los disparos, con sus resplandores, iluminaban las casas próximas al muelle. Un submarino alemán fue visto en el Canal de Dover por un destructor inglés.

Los submarinos alemanes no han hecho daño al puerto ni a los barcos.

Un despacho de Fu. k. restos dice que los hombres encargados de disparar los cañones que en Dover hicieron fuego contra los submarinos alemanes declaran que no pueden precisar el número de submarinos enemigos, no sabiendo si les causaron daño alguno.

También dice de Fu. k. restos que se oíó el ruido de los cañones de Dover y visto el resplandor de sus disparos.

### Contestando a un rumor

Roma.—En el Senado ha pronunciado ayer tarde un discurso el jefe del gobierno contestando a rumores que han circulado estos días, según los cuales Italia, por seguir siendo neutral, recibiría la provisión de Tratado.

El ministro ha dicho que si Italia comerciara con la neutralidad se deshonraría a sí misma.

El gobierno sigue la conducta que le dicta su conciencia y es partidario de la paz.

No se apartará de esa conducta mientras cuente con la confianza del Parlamento.

El Senado dio un voto de confianza al Gobierno.

## Amor conyugal

París.—La esposa de un oficial de marina belga solicitó permiso para visitar a éste, que estaba en las trincheras. Se le negó el permiso y ella fué a las trincheras, pero antes de llegar la detuvieron, siendo conducida a un destacamento inmediato.

Un oficial allí presente, que luego se supo que era el Rey Alberto, telegrafió al general en jefe diciéndole que ésta señora que obra como ésta no se la deseaba.

### La voladura de un acorazado

Londres.—El almirantazgo inglés dice clara que la voladura de su acorazado «Bulwark», segura el expediente ha demostrado obediencia a una flagración accidental de las municiones.

No hubo por lo tanto traición ni ataque por parte de los submarinos alemanes.

### Dicen los autores alemanes

El cuartel general alemán dice que al Sudoste de Ippes fueron rechazados los ataques de los aliados que sufrieron graves pérdidas.

Igual ocurrió en la región Noroeste de Soupir y al Norte de Verdun y en la región de Ailly, resultando sin éxito cuatro ataques intentados por los aliados sobre las posiciones alemanas, así como otro ataque en Flyrey al Norte de Toul. Continúa la lucha en los Vosgos.

Los alemanes han recuperado el pueblo de Steinbach, al Oeste de Sumhuis, haciendo 300 prisioneros.

En la Prusia Oriental no ha ocurrido nada de particular.

La columna alemana que avanzó desde Soldau con dirección a Miamo Gischart w fué atacada por fuerzas superiores en número, retirándose a sus antiguas posiciones.

El mal tiempo entorpece las operaciones en Polonia.

Comunican oficialmente de Viena que a consecuencia de la retirada del ala derecha austriaca, ha sido evacuado Bisagra, sin combatir.

A pesar de las grandes fatigas que han pasado las tropas, el estado moral de las mismas es excelente.

### Dicen los rusos

San Petersburgo.—El Estado Mayor ruso dice que las operaciones militares de ayer, carecieron de importancia.

Se ha visto que el ejército austriaco maniobraba en la vertiente meridional de los Cárpatos.

### Declaración turca

Roma.—Un despacho de Salónica dice que el Gobierno turco se propone hacer una declaración oficial el día que se celebre la primera sesión del Parlamento, contestando a las informaciones de origen aliado sobre los orígenes y causas de la guerra.

El Gobierno turco afirma que la declaración de guerra se hizo por propia iniciativa y responsabilidad, siendo causa la acción de Alemania.

### Dicen los turcos

El cuartel general turco comunica que en la frontera de Vilajet y en contra de la lucha contra los rusos, habiendo obtenido los turcos ventaja cerca de Sart.

En la frontera persa la caballería turca rechazó un ataque de la caballería enemiga, que fué dispersada en un contrataque.

### El hijo de un ministro

París.—El hijo del expresidente Bixia ha fallecido a consecuencia de las heridas que sufrió en un combate reciente.

### Griegos y rusos

Atenas.—Ha presentado sus credenciales el nuevo ministro de Rusia.

En los discursos que se pronuncian, se recalcó la idea de que ambas naciones debían apoyarse y existir una perfecta alianza entre griegos y rusos.

### Las Cortes

#### Congreso

Comienza la sesión a las diez de la mañana.

Preside el señor González Bixada. En el banco azul están los señores Sánchez Gaona y Bugallal.

Solo hay en los escenarios 32 diputados, entre ellos el conde de Romanes, Villa-rueda y Azcárate.

Las tribunas, salvo las de la prensa, están vacías. Solo hay en ellas tres personas, una de ellas muy guapa.

Continúa la discusión del presupuesto de Istrucción Pública.

Ayuso censura duramente la reforma de las Escuelas Normales. (Extra Dato). Aboga por que las Normales se reduzcan a cinco en toda España.

Censura el número excesivo de Ca-

tedráticos que tiene la Escuela Superior del Magisterio.

Elegía el pabellón que ha construido para Normal el Ayuntamiento de Valladolid.

Se ocupa de los exploradores y censura duramente la subversión que se concede.

Se pronuncia contra la titulada Escuela del Hogar y dice que está desatendido otros servicios, mientras se malgastan tres millones de pesetas.

Le contesta por la comisión el señor Luna Pérez, quien hace un notable discurso, pero discute tan pliamente, que el Sr. Dato le savia un escudo con el Sr. Picón, pidiéndole que abrevie.

El Sr. Luna Pérez prosigue su extenso discurso y mientras la Cámara se halla distraída,

El Sr. Bugallal hace el resumen y dice que con las rebajas que quieren las minorías se perjudica a los maestros, o habrá que suprimir las pensiones al ex-

trajero.

Se ocupa de este asunto. Defiende al Consejo de Istrucción pública de las inculpaciones que se le han hecho.

Acabrate defiende calurosamente a la Junta de pensiones para estudios en el extranjero.

Se establece un breve diálogo con el ministro.

Ayuso recita brevemente.

Ortega Gasset da la noticia a la Junta de pensiones.

Bugallal interviene y se suspende la sesión a la una.

A las tres de la tarde se reanuda la sesión, presidida por el Sr. González Bixada. Hay desanimación en escenarios y tribunas.

El Sr. Delgado Barreto pide que los auditores de la Armada puedan ser juz

